



《我与浦东30年》征文

赞浦东滨江“望江驿”

自从浦东黄浦江岸的滨江步道贯通以后，我时常漫步在江边的人行步道，迎来朝阳也送走晚霞，听听江涛欢腾的拍岸声，看看江面上来来往往的船只航行，望望蓝天白云间百鸟试比高，闻闻绿草丛中百花争艳的芳香……置身于绿意盎然的林荫中，沐浴在和煦的微风里，我真正体会到心旷神怡和流连忘返的含义：阿拉浦东

越来越美了！在滨江步道的美景中，有一间间小木屋吸引了我，也是我每次散步时必会去光顾的处所，这些外形简洁通透又别致的小木屋，都有一个古色古香又高雅的名称——“望江驿”。驿站，古时候是路途中给人们提供休息住宿的地方，而浦东滨江“望江驿”，则是上海市民高品质生活的产物。

我在浦东滨江步道悠然地漫步时，走着走着，累了渴了，就会去步行道和骑行道旁绿荫丛中的那简洁而优雅的小木屋里休息和喝水，小木屋的半边是封闭的，另半边是三面透明玻璃幕墙的休息室，也是阅览室。当中是通透的走廊把整栋建筑隔开，玻璃墙上有三个白色碗口大小的字：“望江驿”。进门处有一块半米宽，一米长的铭牌钉在木板墙上，用白底黑字的中英文写着：休息室、无线网络、直饮水、自动售货机、急救箱及便民服务等，指明了小木屋的多项功能和服务作用。

玻璃休息室（阅览室）内紧靠门摆着一张工作台，有一名志愿者在值班。每个“望江驿”的书架上都有排列整齐的多种书籍资料，供免费取阅，有旅游地图、优惠资讯、文化休闲等，还有英文版上海地铁线路图。游客们还可以坐在那儿休息，

充分体会到望江驿绝佳的视角，浦江美景一览无余。

浦东滨江共有22座“望江驿”，每座间隔是一公里，它们有着共同的为民服务的宗旨。每一座“望江驿”又各具特色，有的古色古香、有的时尚前卫、有的书香瀚墨文化气息浓厚、有的摆放着充满老上海色彩的物件。我打算要走遍浦东22公里滨江步道，看遍22座“望江驿”，在屋檐下的木凳上休息，观赏浦江两岸美景，也沉醉在玻璃房里透出的浓浓申城韵味里……

（西三 骆美萍）



望江驿风采

周顺序 摄

绿意盎然南码头

一曲“东方红，太阳升，中国出了个毛泽东……”熟悉而亲切的旋律在耳际回荡。我的出生地——上海外滩汉口路（昔称三马路）的一幢公寓楼里，海关曲雅悦耳的钟声和黄浦江涛声伴我长大，度过了人生四十载，童年活泼、青年有趣的岁月成为往事传说。

1990年春，党中央国务院宣布开发开放浦东，从此，上海浦东成为国家的名片，成为举世瞩目的中国改革开放的窗口，也是上海国际大都市现代化建设的标志和象征。

1997年春，我的家动迁至浦东南码头临沂五村。“宁要浦西一张床，不要浦东一间房”，昔日的浦东和浦西地域概念差异大。如今，上海浦东已成为中国改革开放和发展建设的缩影，引领着健康时尚生活新风尚。2018年以来，浦东南码头路街道先后获得上海市平安社区、文明社区、浦东新区好班子等一系列荣誉称号，民

生满意度在全区三十六个街镇中连续荣获第一。辖区设有“南风扁鼓”、“码头风向轮”城市文化景观，创建园林街镇品牌，展现特色文化，缤纷色彩花带花道融入社区生活。东方路一隅临沂公园生态氧吧，绿化完好，设计精致，小桥流溪，曲

径通幽，成为市民健康养生、休闲游览、太极拳爱好者的活动中心。湖亭旁树荫下，歌舞交友会友，儿童乐园老少皆欢，流连忘返。南码头渡口滨江观景平台步道沿江全线贯通，成为市民游览观光休闲漫步的平台。夕阳西下，从这里眺望母亲

河——黄浦江尽收眼底。江面舰船南来北往，川流不息，江岸灯光点缀错落有致，明亮耀眼，江波逐浪一览无余，放眼浦江绝美夜景，堪称视觉盛宴，令人陶醉，心旷神怡。



《没得选》

依家里的废旧家电是哪能处理的？旧家电卖特大勤值铜钿，旧的勤舍得卖特大哪能可能去买新的？其实这是许多家庭的烦恼，旧家电的回收渠道实在太少。显然，要让废旧家电“活”起来，拓宽回收渠道，既能更好促内需，提升百姓更换家电的积极性。



《警惕有害读物》

近来，中小学教材出错、儿童读物爆出性、自杀、暴力等描写，引发热议。未成年人正处于好奇心、求知欲旺盛的时期，哪能杜绝粗制滥造、内容失格的读物流入市场？专家建议，应设立更为健全的图书阅读审查委员会，给孩子们读好书是全社会的责任。

（鹏欣 戴继斌 图/文）

这就是绿意盎然、生态环保、美好宜居的南码头社区——我的安居之地。（临沂五村 田序阳）

你从30年前走来(节选)

沿着开发开放的道路
你从30年前走来
贫穷落后去无踪影
全身闪耀着新时代光彩

你从宽敞明亮居住楼群走来
逼仄阴暗的棚户区被替代
房与床价值的比喻
成为笑料 历史永载

你从便捷交通中走来
公交舒适 不再人贴人簇拥
地铁迅速 地下穿行四通八达
私家车独来独往 灵活机动

你从跨江大桥越江隧道走来
浦东浦西毗连成一体

往昔仅靠一叶渡轮飘东飘西
今日被这立体交通改变升级

你从各级学校走来
教室是知识的殿堂
青少年们学习进步
思想活跃
逐步走向深邃的智慧海洋

你从敬老院走来
老人们老有所学老有所为
琴棋书画各尽其能
耄耋之年再放青春光辉

你从遍布的医疗机构走来
大医院就在附近 方便就诊
社区医院家庭医生上门服务

及时周到 热情温馨

你从上海中心
金茂大厦走来
展现陆家嘴金融区雄伟气概
登高遥望浦东 大上海
胸襟开阔 包容全世界

你从洋山深水港走来
全自动码头装卸不见走动人员
现代化管理经营模式
呈现着世界港口大国风范

你从浦东飞机场走来
昔日荒原变成空中桥梁
乘飞机不再驱车去虹桥
在家门口登机就可蓝天翱翔

你从世博园区走来
2010年实现几代国人企盼
世界欢笑着涌进浦东国门
中国热情地亲吻每张笑脸

你从上海自贸区走来
横空出世 勃勃生气
引领着全国创新发展
彰显着强劲的前进实力

你从国计民生中走来
国家建设人民生活日新月异
党中央指引开发开放道路
明天会更加灿烂绚丽

（八一 张政勋）